

ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА В РЕАЛИЗАЦИИ «СУХОГО ЗАКОНА» В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОТДЕЛА КУЛЬТУРЫ УЛЬЯНОВСКОЙ, ПЕНЗЕНСКОЙ И САМАРСКОЙ ОБЛАСТЕЙ

Голубева Ольга Николаевна

Аспирант, Самарский национальный исследовательский
университет им. академика С.П. Королева
golubewaolga1969@mail.ru

STATE POLICY IN THE IMPLEMENTATION OF THE "PROHIBITION LAW" IN THE ACTIVITIES OF THE COUNCILS OF PEOPLE'S DEPUTIES OF THE DEPARTMENT OF CULTURE OF THE ULYANOVSK, PENZA AND SAMARA REGIONS

O. Golubeva

Summary: This article, based on state archival data, examines the implementation of the policy of the party and People's Deputies of the Soviet Union in the early and mid-80s of the XX century, presents social and cultural events organized by employees of club institutions during the activities of the Soviets of People's Deputies, systematizes scientific and journalistic material in order to expand the study of the application of state measures in solving the Resolutions of the Central Committee of the CPSU "On measures to overcome drunkenness and alcoholism". The study made it possible to highlight the inextricable link between the activities of the center and the local Councils of People's Deputies of a number of regions of the Middle Volga region, their activities aimed at changing the current situation, and the introduction of new forms and methods of cultural interaction with the population of their regions. So, the leadership of the party organizations on the ground ensured the active participation of the propaganda of state decisions among the general population. The article presents the assistance of existing authorities and cultural institutions to various forms and methods of cultural and educational work in the implementation of the planned transformations. The forms of interaction of cultural institutions with the urban masses and the interaction of cultural figures with the population in the work of an anti-alcohol company are shown. The following forms of cultural content are presented – debates, rest evenings, conversations with doctors and law enforcement officials, holding non-alcoholic weddings, etc. The study notes positive policy changes in each of the three areas, and it is proposed to focus on the shortcomings of this work. It is assumed that the state measures carried out have led to a change in thinking, mode of action, and social behavior, which has allowed changing the cultural and mass attitude of people in society.

Keywords: Soviet society, consensus, glasnost, perestroika, socialist commitments, anti-alcohol company, cultural and educational work, amateur art clubs.

Аннотация: В данной статье на основе государственных архивных данных рассмотрено проведение политики партии и народных депутатов Советского Союза начала и середины 80 годов XX века, представлены общественно-культурные мероприятия, организованные работниками клубных учреждений при деятельности Советов народных депутатов, систематизирован научно – публицистический материал в целях расширения изучения применения государственных мер в решении Постановлений ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма». Исследование позволило выделить неразрывную связь деятельности центра и местных Советов народных депутатов ряда областей Среднего Поволжья, их деятельность, направленную на изменение сложившейся ситуации, и введение новых форм и методов культурного взаимодействия с населением своих областей. Итак, руководство партийными организация на местах обеспечивали активное участие пропаганды государственных решений среди широких кругов населения. Представлены содействия существующих органов власти и учреждений культуры различным формам и методам культурно – просветительной работы в осуществлении намеченных преобразований. Показаны формы взаимодействия учреждений культуры с городскими народными массами и взаимодействие деятелей культуры с населением в работе антиалкогольной компании. Представленные следующие формы культурного содержания – диспуты, вечера отдыха, беседы с врачами и деятелями правоохранительных органов, проведение безалкогольных свадеб, и др. В исследовании отмечается положительные изменения проводимой политики в каждой из трех областей, и предлагается остановить внимание на недочетах данной работы. Предполагается, что проводимые государственные меры привели к смене мышления, образа действия, общественного поведения, что позволило изменить культурно – массовое отношение людей в обществе.

Ключевые слова: советское общество, консенсус, гласность, перестройка, социалистические обязательства, антиалкогольная компания, культурно-воспитательная работа, кружки художественной самодеятельности.

Введение

Государство и общество восьмидесятых годов XX века, что объединяет их одной целой неразрывной системой? Идеи формирования нового образа жизни под влиянием партии как руководящего звена государства, забота государственных органов власти, касающаяся изменений всех сфер жизнедеятельности общества. Изменение сознания человека происходило под воздействием проводимой политики руководителей правительства. Но проводимая политика была «невозможна без возрождения важнейших ценностей социализма, раскрытия его гуманистической, нравственной природы, обеспечивающей свободное и всестороннее развитие человека» [3 с.11].

Поэтому, проблема данного исследования - показать действия Советов народных депутатов в решении Постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма» на территориях областей среднего Поволжья, раскрыть организационную деятельность отделов по культуре при Советах народных депутатов Пензенской, Ульяновской и Самарской областей в обеспечении активного участия пропаганды государственных решений среди широких кругов населения, с целью изменения образа жизни, внутренних духовных качеств человека в советский период жизни общества.

Целью исследования является систематизация ранее изложенных научно-публицистических материалов с новыми государственными архивными данными для расширения изучения применения государственных мер, намеченных Советами народных депутатов, в решении постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма».

Каждая из проводимых государственных мер имели свои цели, задачи, результаты и последствия. В истории много изложенных фактов о кампании правительства по борьбе с пьянством, которые описаны в ряде трудов известных исторических деятелей, в трудах политологов и юристов – Р.Г. Пихоя, А.К. Соколова, В.В. Соргина, Ю.М. Батурина, в трудах государственного деятеля – А.Н. Яковлева. Но все их результаты были направлены на меры, вводимые правительством и обобщенный опыт использования «сухого закона» проводимого в СССР.

Данное исследование позволило выделить неразрывную связь деятельности центра и местных Советов народных депутатов ряда областей Среднего Поволжья, их деятельность, направленную на изменение сложившейся ситуации, и введение новых форм и методов культурного взаимодействия с населением своих областей.

Исследование позволило показать значимость проводимых решений Советом народных депутатов в обла-

сти культурного развития населения Ульяновской, Пензенской и Самарской областей с 1983 по 1988 года.

Ход исследования

Вводимая кампания правительства по борьбе с пьянством, предположительно была направлена для блага развития общества, для сохранения здоровья населения, так как наиболее массовым пороком советского общества было пьянство. Государство проводило в этом отношении двойственную политику, что отчетливо осознавалось всеми гражданами. С высоких трибун провозглашалась необходимость борьбы с этим вековым злом. В ходе перестройки пьянство оценивалось как пережиток прошлого, как проявление «распущенности, плохого воспитания и подражания дурным обычаям и привычкам» [6, с.68].

Во времена прежнего руководства данная политика уже проводилась в стране. Суровые наказания за употребление спиртного на работе стали частью кампании Ю.В. Андропова по наведению порядка и усилению дисциплины. Можно вспомнить, что благодаря Ю.В. Андропову в центральной прессе появилась серия статей, указывающих на принятие самых решительных мер против пьянства.

Но так как в это время в стране уже существовало довольно заметное общественное движение, осуждавшее пьянство, продолжатели политики Юрия Владимировича нашли другие меры продвижения борьбы с «зеленым змеем». И позже руководство государства всегда уделяло внимание решению данной проблемы. На местах, в областных центрах, были приняты решения по предлагаемой ситуации, направленные на изменения сознания молодежи в их духовно - культурном взаимодействии. Таким образом, в 1983 году Куйбышевский областного Совета народных депутатов предложил разработать сценарий, подготовить кадры из числа работников культурных учреждений и в 1984 году начать проведение в г. Куйбышев комсомольско-молодежных свадеб юношей и девушек, впервые вступающих в брак с умеренным употреблением спиртных напитков. По мере накопления опыта в течение 3- 4 лет перейти к проведению таких свадеб в области [4, с. 76].

И для всех жителей области Советом народных депутатов предлагалось проведение систематической и разносторонней работы по предупреждению и искоренению пьянства среди членов трудового коллектива с применением всех воспитательных и принудительных мер, своевременное выявление лиц, вставших на путь неумеренного потребления спиртных напитков и их исправление. Эффективное использование общественного мнения коллектива в воспитании и перевоспитании работников, нарушающих нормы социалистической мо-

рали своим неправильным поведением в быту, в семье [4, с.80].

В начале мая 1985 г. было принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, фактически провозгласившее курс на введение в стране «сухого закона» [6, с.134.].

Кампании по борьбе с пьянством начинала свою особую деятельность на производстве, где были призваны победить социальный недуг быстро и исключительно с введением определенных санкций – административных и принудительных мер. Для этого активизировалась работа органов внутренних дел, потому что пьянство связывали с ростом преступности (убийства на бытовой почве, драки с тяжелыми физическими увечьями и организованные действиями рецидивистов), поэтому большинство правонарушений совершалось в нетрезвом состоянии. Девиантное поведение людей в обществе привело к тому, что «алкоголиков отправляли в вытрезвители, арестовывали на 15 суток, принудительно лечили в лечебно-трудовых профилакториях» [6, с.68].

Среди таких командно-административных мер наибольшую известность приобрели постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», принятое сразу после апрельского пленума ЦК КПСС. Данное постановление было сформировано в бескомпромиссных выражениях и воплощалось в жизнь с поразительной целеустремленностью. Объявив пьянство одной из главных причин низкого состояния производственной дисциплины. ЦК КПСС потребовал применения в отношении пьяниц всех возможных репрессивных мер, в том числе лишение премий, вознаграждений по итогам работы за год путевок в дома отдыха и санатории [7, с.19].

Запрещалось не только торговать водкой, вином и пивом, но и пить, скажем, шампанское на свадьбах, юбилеях, днях рождения и на других праздниках [8, с.477].

Таким образом, вышеперечисленные меры борьбы против пьянства внедрялись во всех сферах жизнедеятельности советского общества.

Но как, же предполагалось противостоять распространению использования векового употребления горячительных напитков.

Партия и правительство рассматривала административные и идейно-воспитательные меры борьбы, которые призывали «широко развернуть культурно-воспитательную работу».

На местах, Ульяновской и Пензенской областях, каждое культурно-воспитательное учреждение предлагало

свой определенный план работы.

Так в Ульяновской области в отчете постоянной комиссии по культуре от 17.09.1988 располагались сведения о том, что взятый курс на перестройку предполагал новые формы взаимодействия культурной организации и населения. Воспитание разумных потребителей стало необходимым условием Дома культуры «Руслан» города Ульяновска. В 1988 году дом культуры организовал работы десяти народных университетов с двадцатью факультетами. Неотъемлемой деятельностью стала работа по антиалкогольной пропаганде – создание «Клуба трезвости». Члены клуба являлись инициаторами сокращения продаж спиртных напитков до трех дней в неделю. Активными формами работы клуба стали проведение бесед, праздников «Здравствуй, зимушка – зима», внедрение новых и забытых обрядов и обычаев [2, с.81]. Руководство «Клуба трезвости», в связи с постановлением ЦК КПСС «О борьбе с пьянством» от 16 мая 1985 г., организовало работу культурно массовых секций, культурно спортивных мероприятий и вечера отдыха. Секция новых обрядов и праздников занимается организацией и проведением дней рождений членов клуба, и проведением мероприятий: «К нам на чай», проведением безалкогольных свадеб.

В 1988 году «Клуб трезвости» соединил в своей деятельности более 100 тысяч человек [2, с.88].

Безалкогольные молодежные свадьбы в годы перестройки – нонсенс. Посещая безалкогольную свадьбу человек, приобщался к ведению празднеств, посредством разработанного ведущим программы мероприятия. Мероприятия включали различные формы развлечений для собравшихся - танцы, конкурсы, игры, рассматривались юмористические ситуации. Приобщение гостя праздника способствовало развитию его культурного навыка посещения мероприятия. Гость должен был вспомнить или заново освоить правило столового этикета, культуру общения, культуру поведения.

Культурное оформление праздника придавало гостю уверенность в сопричастности сотворения нового формата взаимодействия людей в обществе.

Более распространенной формой взаимодействия работников культуры и населения в антиалкогольной компании стало привлечение медицинских работников, работников правоохранительных органов по проведению бесед о вреде алкоголизма.

Данные мероприятия стали нормой интерактивной сопричастности сотрудников клубных учреждений и населения района города. Дом культуры города Ульяновска организовывал выступление нарколога медвытрезвителя Васильевой Н.Н., врача нарколога областного нарколо-

логического диспансера Долговой Г.Н., инспектора по делам несовершеннолетних Бунтова Г.А., выступление председателя народного суда Хорина Н.А. с разъяснением нового Указа Президиума Верховного Совета РСФСР «Об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом».

Более востребованы стали проведение бесед на следующие темы: «Вина – вино», «От вина – до виновности», «Причина развития алкоголизма», «Алкоголизм и женщины», «Алкоголизм и подростки», «Влияние алкоголизма на психику человека». Проведенные мероприятия предполагали определенное количество посещений численности населения в данных мероприятиях. Поэтому, прослеживается увеличение численности посещаемости людьми данных мероприятий с мая по июнь 1985 года, и увеличение количества проведенных мероприятий. В самый разгар антиалкогольной пропаганды культурное учреждение демонстрировало показ фильмов по теме «Алкоголь и подросток» [1, с.11].

Чтобы разнообразить деятельность клубных учреждений с 1985 года внедрялись новые культурные обряды: посвящение работе; тематические вечера «В добрый путь молодая смена», «День молодого рабочего», регистрация новорожденных, торжественное вручение паспортов, чествование победителей трудовых вахт в подшефных колхозах и совхозах, использовались недели трудовых рапортов, тематические вечера ко Дню Аэрофлота, Советской Армии и Военно-Морского флота [1, с.51].

Таким образом, культурно – массовые мероприятия в Ульяновской области были направлены на реализацию исполнения постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма».

Пензенская область реализовывала Постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», и «О мерах использования клубных учреждений и спортивных сооружений» с помощью следующих обязательств:

- всемерно содействовать существующим органам и учреждениям культуры различными формами и методами культурно-просветительной работы в осуществлении намеченных преобразований;
- усилить роль культуры и искусства в формировании марксистско-ленинского мировоззрения, нравственном воспитании человека и удовлетворении его духовных запросов;
- целенаправленно вести пропаганду социалистического образа жизни силой искусства, утверждать красоту и величие наших идейных и моральных ценностей, таких как честный труд на благо людей, интернационализм, гордость за революционные и трудовые подвиги советского народа, вера в историческую правоту нашего правого дела;

— укрепить дисциплину труда, включится в движение «Честь и слава по труду», культпоход «За трезвый образ жизни».

Все данные обязательства должны были подкрепиться выполнением мероприятий: лекций и докладов – 2040, концертов и спектаклей – 1300, тематических вечеров, устных журналов, диспутов – 90, театрализованных представлений, баллов, вечеров отдыха и других форм клубной работы – 2800.

Предполагалось применение мер по дальнейшему развитию народного творчества, организацию новых, и уже, действующих кружков художественной самодеятельности, любительских объединений по интересам [3, с.22].

Итак, большая часть мероприятий в Пензенской области были сформированы по уже используемым формам работы в сфере культуры, и частично предполагали внедрение новых современных форм работы.

Таким образом, история государства такова, что результаты проводимых реформ не всегда просчитываются реформаторами с доскональной точностью, поэтому каждая реформа имеет свои последствия. Последствия для государства и населения (физические и психологические), проводимых реформ, были невероятно непредсказуемы, и социальными структурами изучались слабо. А где-то даже и совсем не учитывались. «Государство было абсолютно не заинтересовано в действительной борьбе с пьянством и алкоголизмом...» [6, с.68].

Заключение

В период перестройки система культурного обслуживания переживает кризисный переломный период. Семимильными шагами шло приобщение советского общества к новым формам культурного развития. Но, не каждый человек той эпохи, мог использовать их в каждодневном житейском обиходе.

В исследовании отмечена организационная деятельность постоянных комиссий Совета народных депутатов при культуре, их умелое сочетание форм и методов работы в проводимых культурных мероприятиях по изменению внутреннего духовного состояния людей и переход их на новый уровень жизни, в использовании предоставленных культурных благ общества. В исследовании отмечается положительные изменения:

1. желание ввести на территории города Куйбышева проведение комсомольско-молодежных свадеб юношей и девушек, впервые вступающих в брак с умеренным употреблением спиртных напитков, и поэтапным внедрением данного опыта на территорию области;

2. в Ульяновской области отмечается работа «Клуба трезвости» и проведение безалкогольных молодежных свадеб;
3. в Пензенской области использование вечеров отдыха, балов как новых форм работы с населением.
4. отмечается улучшение торговое обслуживание населения в учреждениях культуры.

Но, в архивных материалах прослеживаются и недочеты в проведении данных изменений в жизни общества: в основном культурное обслуживание не соответствовало сложным задачам, поставленным жизнью, не отвеча-

ло реальным потребностям и запросам населения, ни по объему, ни по качеству их спроса. Осложнялось все негативными тенденциями в подготовке и закреплении кадров, увеличилась текучесть и снижение качества подготовки кадров работников культуры. В этот период времени упал престиж деятелей культурных центров населения, также наблюдалась плохая материальная база. Не всегда применялись новые формы работы с населением, и выделялась слабая организаторская работа по контролю за использованием принятых решений [2, с.89].

ЛИТЕРАТУРА

1. ОГБУ «ГАУО» - Государственный архив Ульяновской области Ф. Р - 634, О.2, Д. 1300.
2. ОГБУ «ГАУО» - Государственный архив Ульяновской области Ф. Р - 634, О.2, Д.1484.
3. ГБУ «ГАПО» - Государственный архив Пензенской области Ф. Р 2656, О.1, Д.109.
4. ЦГАСО - Центральный Государственный архив Самарской области Ф.Р - 2558, Оп.18, Д. 405.
5. Батурич 1989 - Батурич Ю.М. Перестройка: гласность, демократия, социализм. Реформы. Юристы и политологи размышляют/Батурич Ю.М. Издательство: М. Прогресс. 1989, С. 349.
6. Пихоя, Соколов 2008 - Пихоя Р.Г., Соколов А.К. История современной России: кризис коммунистической власти в СССР и рождение новой России. Конец 1970-х — 1991 гг. / Р.Г. Пихоя, А.К. Соколов. — М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН); Фонд Первого Президента России Б.Н. Ельцина, 2008. 423 с.
7. Согрин 2001 - Согрин. В.В. Политическая история современной России. 1985 – 2001: от Горбачева до Путина/ Серия «Высшее образование». – М. Издательство «Весь мир», 2001. 272 с.
8. Яковлев 2005 - Яковлев А.Н. Сумерки. Изд. 2-е, доп. и перераб. М.: Материк, 2005. 672 с.

© Голубева Ольга Николаевна (golubewaolga1969@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

